

# 2022中国民营企业500强榜单昨发布,阿里超华为、腾讯排第二

## 浙江千亿规模民企18家,创历史新高

### 共有107家浙企上榜,连续24年居全国首位

本报记者 王燕平

昨天,全国工商联发布2022中国民营企业500强榜单,浙江共有107家企业上榜,占比超五分之一,连续24年位居全国第一。其中2021年度营收超千亿元的浙江民企达到创纪录的18家,比去年增加4家。

此外,94家浙江民企入围中国制造业民营企业500强,16家入围中国服务业民营企业100强。

中国民营企业500强是建立在全国工商联上规模民营企业调研基础之上,根据参加调研企业上年度营业收入指标排序形成。

### 阿里排名超越华为、腾讯 超千亿浙江民企达18家

阿里巴巴以8364亿元的营收位居榜单第二位,仅次于京东集团,超过了华为(第五位)的6307亿元和腾讯(第六位)的5601亿元。

去年,阿里巴巴在榜单上的排名为第五,华为、京东集团、腾讯分别位居第一、第二、第六位。

总部位于杭州萧山区的浙江“石化双雄”表现抢眼,荣盛控股集团以4483亿元的营收位居榜单第十位,恒逸集团以3288亿元位居榜单第十七位。

得益于浙江石化(荣盛石化的控股子公司)的顺利投产,荣盛控股集团旗下上市公司荣盛石化近年来业绩快速增长,2021年度,荣盛石化营收达1770亿元,同比增长65%。

同样,恒逸集团在文莱的一期项目投运以来,业绩也快速增长,2021年度,恒逸集团旗下上市公司恒逸石化营收达到1290亿元,同比增长49%。

吉利控股以3603亿元位居榜单第十二

### 研发投入大幅增长 新增就业同比增加19.43万人

2022中国民营企业500强入围门槛为263.67亿元,制造业民营企业500强入围门槛为125.72亿元,服务业民营企业100强入围门槛为301.16亿元。

与去年相比,我省新晋入围中国民营企业500强企业15家,退出4家。107家入围企业中,分布在杭州市(41家)、宁波市(18家)、温州市(12家)、绍兴市(12家)、湖州市(6家)、嘉兴市(6家)、台州市(5家)、金华市(3家)、丽水市(2家)、舟山市(2家)。杭州占比达到38%,杭甬温绍四地相加占比近78%。

94家企业入围中国制造业民营企业500强,较上年减少3家。16家企业入围中国服务业民营企业100强,较上年增加4家。荣盛控股集团、吉利控股、青山控股分别位居中国制造业民企500强第五、第七、第八位,恒逸集团居第十一位。阿里巴巴位居中国服务业民营企业100强第二位,蚂蚁科技集团位居第十二位。

浙江省新型重点智库浙江工商大学浙商研究院执行副院长、教授杨轶清认为,与往年相比,今年上榜的浙江民企,在高质量发展上



位,青山控股以3520亿元位居第十三位。营收超过千亿元的浙江民企还有多弗国际控股(2069亿元)、海亮集团(2003亿元)、蚂蚁科技集团(1887亿元)、天能控股(1793亿元)、万向集团(1628亿元)、传化集团(1444亿元)、雅戈尔集团(1439亿元)、中天控股(1312亿元)、超威集团(1297亿元)、宁波金田控股(1229亿元)、桐昆控股集团(1109亿元)、中基宁波集团(1095亿元)、正泰集团(1067亿元)。

可以发现,湖州长兴电池“双雄”天能控股、超威集团表现相当不俗,萧山两家传统知名民企万向集团、传化集团也在转型升级的道路上稳步前进。在18家营收超千亿元的浙江民企中,萧山就占了近四分之一,可见萧山民营经济雄厚的实力。今年首次站上千亿大关的正泰集团,排名超过了当年中国首富王健林的万达集团。另外,娃哈哈以519亿元的营收排名191位,农夫山泉以297亿元的营收排名榜单412位。

呈现诸多亮点。

一是研发投入增幅较大。研发投入前20名企业总计研发费用支出1525.08亿元,较去年增长34.26%;前20名企业国内专利授权量16892件,发明专利授权量7338件,分别较去年增长92.61%和365.90%。

二是经营质量进一步提升。全部入围企业2021年的平均销售净利率为5.31%,为近五年来的最高值;净资产收益率和总资产净利率分别为15.16%和7.04%,较2020年有比较明显的回升;人均创利30.92万元,较去年提高了1.9万元。在总体经济形势不甚乐观的环境下,浙江入围企业保持了较强的投资效率和盈利性。

三是社会贡献更加突出。税收方面,入围企业2021年纳税总额达到2632.81亿元,其中3家纳税总额超过100亿元,31家纳税总额超过20亿元,62家纳税总额超过10亿元。就业方面,入围企业2021年员工总数达到190.38万人,比2020年入围企业增加19.43万人。入围企业2021年当年新增就业同比增长2.82%,高于全省新增就业增长率。

### 财经观察

## 企业做强才能做大

浙江民企数量已连续24年在中国民营企业500强榜单中占据首位。之前,浙江民企虽然上榜企业数量众多,但超大规模尤其是营收超千亿元的民企偏少,与江苏、广东等省存在较大差距。

这几年,浙江民企在积极转型升级的同时,规模也不断壮大。如荣盛控股旗下的浙江石化,拥有国内最大炼化一体化项目,产能达到4000万吨/年;恒逸集团旗下的恒逸文莱大摩拉岛(PMB)石化项目是首个全面执行中国标准的大型海外石化项目,也是中国民营企业在海外的最大投资项目,一期项目于2019年11月全面建成投产,拥有800万吨炼油加工能力,二期项目也正积极推进中。

此次榜单前十中,浙江民企占了两家;榜单前二十中占了5家,占比四分之一。如果算上省外浙商,千亿营收的企业数量更多。

据浙江工商大学浙商研究院执行副院长、教授杨轶清介绍,以中国经济龙头上海为例,“2021上海民营企业100强”榜单上,浙商企业一共34家,超过总数1/3。浙商郭广昌控股的复星国际,去年营收为1613亿元,此次榜单上排名第46位。

杨轶清认为,按照市值或估值、年营业收入计算(2021年度),浙商在省外至少有15家“千亿企业”,这在全国应该是绝无仅有的。如阳光电源是全国最大的新能源电源设备生产企业之一,公司创始人曹仁贤是萧山人,去年总市值超过2000亿元,被列为安徽首富。钢铁大省河北,浙商控制的千亿级钢铁企业就有两家。

实际上,企业如果片面追求规模,往往效果适得其反;只有把企业做强,如加大人才引进和研发投入、延伸产业链、并购优质资产等,企业才能真正做大。浙江千亿营收民企数量的增加,正是企业做强的结果。

杨轶清认为,新冠疫情持续三年,对广大民营企业的生存发展带来严峻挑战。但不同规模民营企业面临的压力不同。头部企业如果创新研发能力强,加上资源储备丰富、获取资源的能力强,有较强的竞争力和谈判能力,因此抗风险能力相对突出。